

Из жизни библиотек

Светлана Прилюбченко,
заведующая Модельной детско-юношеской
библиотеки г. Мегион

Гений места – итоги работы 2024

В 2024 году Модельной детско-юношеской библиотеки присвоено имя известного мегионского писателя и поэта Виктора Николаевича Козлова.

Его имя известно не только в Мегионе и Ханты-Мансийском округе, но и далеко за его пределами. Это не просто человек, а человек-легенда. Виктор Николаевич – член Союза писателей России, лауреат премии губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в области литературы, лауреат Всероссийской литературной премии Д. Н. Мамина-Сибиряка. Он оставил о себе на многие годы добрую память.

Не менее важным этапом в популяризации творческого наследия замечательного прозаика стало открытие теперь уже в Модельной детско-юношеской библиотеке имени Виктора Козлова мемориального уголка писателя, где представлены фотографии, авторские экземпляры книг с автографами, книги из личной коллекции, выдержки из произведений, сведения из биографии.

В 2024 году Модельная детско-юношеская библиотека им. В. Н. Козлова стала победителем конкурсного отбора новых библиотек – участниц федерального проекта «Гений места», который реализуется при поддержке Министерства культуры Российской Федерации и Российской государственной библиотеки.

Наше направление: издательское дело и журналистика.

В течении года я была участницей открытых семинаров и вебинаров, которые проводил проектный офис «Гений места», где освещались вопросы относительно реализации проекта в библиотеках.

В рамках этого проекта для ребят были организованы встречи с писателями и журналистами. Такие встречи помогают библиотеке стать центром культурной активности и привлечь новых посетителей, особенно молодёжь, что является одной из главных целей к которой мы стремимся.

Также для участников проекта прошли мастер-классы, проведённые писателями, журналистами и другими представителями культуры. Такие мероприятия обычно включают в себя практические занятия, где участники могут научиться различным навыкам, связанным с литературой, писательством и журналистикой. Эти



встречи охватили широкий круг тем: от создания литературных произведений до основ работы в СМИ. В основном подростковая аудитория не упустила возможность получить советы от профессионалов, задать вопросы и поучаствовать в обсуждениях.

По итогам года хочется назвать несколько крупных мероприятий.

Встреча с Илоной Денисовой

Так как наше направление журналистика, то и одно из мероприятий было связано именно с этим. В библиотеке прошёл мастер-класс «Юные корреспонденты» для участников литературно-поэтического клуба «МегаЛит» с журналистом из г. Мегиона Илоной Романовной Денисовой. Она раскрыла азы профессии и провела для ребят мастер-класс по работе в кадре. Ребята учились проводить интервью с товарищами, беседовать и задавать интересные вопросы.

Когда в зал вошла Илона Романовна, ребята все улыбнулись ей как старому знакомому, ведь кто в нашем городе не смотрит телеканал «Акцент» и не знает ведущую этого канала? С этого и начался наш разговор. Сначала ребята спро-

сили у Илоны Романовны, почему её выбор пал именно на журналистику. Рассказав детям о том, как она поступала в институт, как начиналась её карьера журналиста и как потом сложилась её дальнейшая профессиональная деятельность, мы перешли к мастер-классу.

Итак, журналист. С чем «его едят»? «Это человек, который ездит по городам, берёт интервью у людей и собирает информацию», – отвечали ребята на вопрос о том, чем занимается журналист.

Чтобы стать профессиональным журналистом, необходимо овладеть искусством грамотного письма и чёткого изложения мыслей, развивать дикцию и обладать выдающимися на-выками общения с людьми.

Более того, как утверждают юные мегионцы, настоящий журналист обязан разбираться в монтаже видеороликов, быстро печатать тексты, корректно формулировать вопросы и быть уверенным в себе человеком. Это первое мероприятие из цикла событий «Юные корреспонденты». В дальнейшем они будут обучаться анализу информации, приведению доводов и аргументов.

Ребята предложили Илоне Романовне взять у них интервью. Мастер-класс прошёл в теплой и дружелюбной атмосфере, дети активно задавали вопросы и делились своими ожиданиями от будущей карьеры корреспондента.

Онлайн – встреча с Натальей Андриановой

Как известно, любая книга начинается с писателя.

Его фантазия заставляет нас грустить, радоваться, рассуждать, думать. Очень хорошо, когда есть возможность встретиться с писателем, познакомиться с человеком, который умеет оживлять свои мысли и мечты.

На захватывающую онлайн-встречу с популярным литератором, автором детских путеводителей и уникальных энциклопедий пришли учащиеся 4-х классов МАОУ «СОШ № 4». Это событие позволило маленьким читателям погрузиться в увлекательный мир литературы и поближе познакомиться с творчеством автора. В ходе беседы ребята услышали интересные истории о создании книг «Чудеса света», «Россия для детей», «Дед Мороз России» и другие.

Четвероклашки с удовольствием задавали свои вопросы Наталье Аркадьевне, а также рассказали немного о себе. Такой поэтической теле-

мост прошёл для юных читателей впервые, и мы надеемся на дальнейшее сотрудничество.

Вообще писатели и поэты нашего округа очень часто приезжают именно к нам, в МДЮБ на творческие встречи как с детьми, так и со взрослыми.

В течении года прошли творческие встречи:

– с членом Союза детских и юношеских писателей Анжеликой Бивол;

– с членами Союза писателей России Александром Лазаревой, Маргаритой Сладковой;

– с членом Союза российских писателей Игорем Кирилловым;

– с членом литературного объединения г. Нefteyuganska Вадимом Речкиным;

– с поэтессой, членом литобъединения г. Сургута Людмилой Елистратовой.

Наши гости

Осенью для детей состоялась замечательная встреча с Анжеликой Бивол (г. Сургут), автором доброй и красочной книги «Хрумс», членом Союза детских и юношеских писателей. С этой книжкой уже познакомилось большое число юных читателей в Югре, и вот к ним присоединились учащиеся школы МАОУ «СОШ № 4» и члены литературно-поэтического клуба «Мегалит».

Ребята с удовольствием слушали рассказы писательницы, и они пришли им по вкусу.

Анжелика Борисовна сумела передать атмосферу и настроение каждого своего произведения, заставив детвору погрузиться в мир её героя и почувствовать глубину индивидуальности каждого персонажа.

Для ребят, сочиняющих собственные рассказы, Анжелика Борисовна Бивол провела небольшой мастер-класс и поделилась мудрыми советами.

Не менее интересным получилось общение участников литературно-поэтического клуба «Мегалит» и Ирины Васимовны Газиевой, руководителя поэтического клуба «Вдохновение» из города Когалыма. Дружеское общение, лёгкая и непринуждённая атмосфера и достаточно откровенный разговор с Ириной Васимовной, который заставил ребят думать, фантазировать, размышлять на различные темы.

В этот день мы говорили о поэзии... Отчего человек начинает писать стихи? Откуда берёт-

ся удивительный дар заставлять слова звучать по-иному, по-новому, от которых у других людей захватывает дыхание и сильнее бьётся сердце? Вот такие вопросы были у нас с ребятами. Со-гласились с тем, что поэзия есть слово, которое идёт не столько от разума, сколько от сердца.

Но особенно важна для нас и плодотворна наша дружба с нашими мегионскими писателями – Еленой Гостевой; Татьяной Юргенсон и Лилией Парфирьевной Такташевой, которые также являются членами Союза писателей России и Союза российских писателей.

Так, дети с нетерпением ждали начала встречи с детским писателем, когда смогут увидеть автора своих любимых стихотворений – Лилию Парфирьевну Такташеву и услышать их в её исполнении.

Лилия Парфирьевна разделила с юными читателями тайны творчества, рассказав о своём вдохновении и о том, как стала писательницей. Дети слушали внимательно, восхищаясь её словами и историями. Как всегда, под конец встречи прозвучали многочисленные вопросы и ответы на них. В результате дети узнали больше о творчестве писательницы и процессе создания её стихов. Все ушли из библиотеки с улыбками на лицах и с новым вдохновением.

Наши дети много читают, пишут сами, и мы тоже всё время в работе с ребятами обращаемся к произведениям литературы.

И вот у нас состоялось увлекательное мероприятие, посвященное финно-угорской литературе. Ребята познакомились с уникальными сказками народов Севера, погрузившись в богатый мир фольклора и традиционных историй.

Мы слушали удивительные легенды о природе, мифических существах и истории, передаваемые из поколения в поколение. Участники обсуждали смысл этих сказок, их культурное значение и влияние на современную литературу. Мероприятие также включало чтение стихов и прозы современных авторов, вдохновлённых финно-угорским наследием.

Такое взаимодействие помогает сохранить культуру и традиции, а также способствует развитию интереса к литературе и языкам народов, живущих на севере нашей страны. Надеемся, что подобные встречи будут продолжены и в будущем.

А затем, используя мотивы этих сказок, мы создали свою собственную, сказку о Севере, которая называлась «Олень и клюква».

Хочу отметить еще одно очень важное мероприятие. В библиотеке состоялся литературный телемост «Позывной – Россия», «Мегион – Луганск – Нижний Новгород – Санкт-Петербург», в котором приняли участие мегионские писатели, поэты, сотрудники библиотек, студенты и учащиеся.

Телемост был приурочен к празднованию Дня защитников Отечества и второй годовщине начала специальной военной операции.

На встрече был представлен поэтический сборник «Позывной – Россия», вышедший из печати осенью прошлого года и презентованный в декабре в Москве, в Центральном доме литератора.

В этот сборник вошли стихи поэтов со всей России и в том числе – стихи Елены Гостевой, мегионского поэта, члена Союза писателей России. В Мегион сборник «Позывной – Россия» поступил ещё в декабре 2023 года, и мегионские школьники, участники национального проекта «Гений места» выучили стихи из него и прочитали их на встрече.



Ну и конечно одним из знаковых и масштабных мероприятий – это был II Городской фестиваль детских и молодежных медиаобъединений «МЕДИАПУЛЬС МЕГИОНА – 2024»

Организаторы фестиваля – информационное агентство «Мегионские новости» в лице главного редактора Вячеслава Калганова и медиацентр «Пульс Мегиона» руководитель Антуан Мичурин.

Площадкой для проведения такого значимого для города мероприятия была выбрана Модельная детско-юношеская библиотека имени В.Н. Козлова не случайно, ведь она является участником федерального проекта «Гений места» по направлению «Издательское дело и журналистика».

Участники фестиваля – это ребята из школьных пресс-центров Мегиона, студенты Мегионского политехнического колледжа, волонтёры Центра гражданского и патриотического воспитания им. Е. И. Горбатова и члены «Движения Первых».

Для юных журналистов выступили приглашённые эксперты: Иван Кулаков, журналист и оператор с темой «Нейросеть как медиаинструмент» и Агата Никульшина, журналист, маркетолог, редактор с темой «Опыт работы детских медиа-объединений».

Они вкратце рассказали о различных рабочих моментах, провели полезные мастер-классы.

Ребята активно участвовали в диалоге и смогли узнать много нового о работе журналиста и создании материала для социальных сетей.

Особое внимание было уделено использованию современных технологий в медиа. Иван Кулаков рассказал о том, как нейросети могут изменить подход к созданию контента и улучшить рабочие процессы. Были представлены кейсы успешного применения искусственного интеллекта в журналистских расследованиях и создании мультимедийных проектов. Кроме нейросети, так же обсуждались проекты, которые ребята создавали во время мероприятия. Тематика была направлена на решении национальных и террористических проблем.

Итогом фестиваля стала форсайт-сессия. Участники разделились на три группы, чтобы разработать и представить свои экспресс-проекты друг другу.

Всем участникам вручены дипломы и высказана благодарность за то, что оставили свой след в медиапространстве города Мегиона.

А вот некоторые другие итоги прошедшего года:

Участники федерального проекта «Гений места», члены литературно-поэтического клуба «МегаЛит» стали Лауреатами II степени в номинации «Социально-культурный проект» в Международном фестивале детско-юношеского творчества «Держава Перихов».

Дипломом участника в номинации «Литературное творчество» награждены Юлия Налобина (куратор заведующий библиотекой Светлана Евгеньевна Прилюбченко), она написала стихотворение «Родной Мегион» и Анастасия Шустова (куратор учитель русского языка и литературы

Людмила Набиолловна Сatabаева), которая написала стихотворение «Город Первых».

На VII Всероссийском литературном конкурсе с международным участием «Звезда Арктики – Умка» 2024 Шустова Екатерина, участница федерального проекта «Гений места» и литературно-поэтического клуба «МегаЛит» получила диплом участника в номинации «Сказки».

Конкурс проводил Красноярский парк флоры и фауны «Роев ручей» при поддержке генерального партнера конкурса ПАО НК «Роснефть». Этот конкурс особый, литературный, творческо-поэтический. Он посвящён животным арктической зоны и тундры северного полушария и символу Арктики – белому медведю, как виду, находящемуся на грани исчезновения.

Но самое главное в конкурсе – это объединение ребят со всего мира одним общим и интересным проектом под чудесным именем УМКА.

На окружном литературном семейном конкурсе на лучшее авторское произведение «Добрая сказка Югры», который проходил в Центральной городской библиотеке им. А. И. Харизовой г. Югорска при финансовой поддержке Президентского фонда культурных инициатив и АНО «Центр "Доброе сердце"» семья Хеновых стала обладателем Гран – При в номинации «Сила волшебной природы» за сказку «Росток жизни»; а дипломом II степени в номинации «Жили-Были» была отмечена сказка «Ворне. Югорская сказка», написанная семьёй Чепчуренко.

Да, работа по проекту «Гений места» будет продолжена и в новом году. В планах на будущее – расширение масштаба программы, проведение новых мероприятий и встреч, а также привлечение большего числа участников из различных сфер деятельности.

Кроме того, рассматриваются возможности для внедрения новых инициатив, направленных на поддержку местных сообществ и развитие культурных программ.

Важно отметить, что данный проект направлен не только на сохранение культурного наследия, но и на развитие инновационных идей, которые могут положительно сказаться на жизни людей в нашем городе.

Нас ждут новые интересные события и инициативы.